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1893 la Commissione la quale esaminò il di- j 
segno di legge Villari sulla istruzione clas-
sica e tecnica, un disegno di legge che so-
migliava molto a questo, perchè anche 
allora si t r a t t a v a di aumenta re gli stipendi 
ai professori, propose un ordine del giorno 
precisamente • in questi termini, che è ri- ; 
masto poi senza effetto, perchè la pere- j 
quazione non è avvenu ta . Ma l 'onorevole ; 
ministro ha solennemente promesso che a 
questo in tenderà . 

Pe;ò credo che quello che si fa per una 
regione si debba fare per le al tre e che la ì 
raccomondazione non si debba l imitare 
alla Sicilia, ma estenderla a t u t t o il resto 
d ' I ta l ia . 

P R E S I D E N T E . Anche l 'onorevole Lu-
cifero ha presenta to un ordine del giorno, 
che è così formulato : 

« La Camera confida che, alla ripresa dei 
lavori par lamentar i , il Governo presenterà 
un disegno di legge che provveda alla pe-
requazione della legislazione scolastica per 
quanto r iguarda i contr ibut i degli enti locali 
per l ' istruzione media in tutte- le par t i del 
Regno. 

« Lucifero, Renda , Lombardi , 
Giaracà, Landucci ». 

L'onorevole ministro ha in precedenza 
dichiarato che non si oppone a l l ' approva- j 
zione di questi ordini del giorno. 

Metto dunque a pa r t i to anz i tu t to l 'or-
dine del giorno dell 'onorevole Giaracà ed 
altri deputa t i , di cui ho già dato le t tu ra . 

(È approvato). 
Metto ora a par t i to l 'ordine del giorno 

dell 'onorevole Lucifero, del quale pure ho 
già dato le t tu ra . 

(È approvato). 
Viene ora un emendamento dell 'onore-

vole Sipari, così formulato : 
Nel terzo comma, alle parole : « I segretari 

dovranno essere forni t i di licenza di scuola 
media di primo grado, sostituire : I segre-
tar i dovranno essere forni t i almeno della 
licenza di scuola media di secondo grado 
ed appar te r ranno alla categoria degli im- j 
piegati di concetto, Essi • firmeranno pure j 
diplomi, certificati, ecc., come i capi-isti- j 
tu to ». ; 

L 'onorevole Sipari ha facol tà di svol- j 
gerlo. 

S I P A R I . È così chiaro il contesto del- j 
l ' emendamento da me proposto, che sarebbe j 
superfluo illustrarlo. Certo, se esso venisse j 
accet ta to , garant i rebbe meglio per la mag- • 

gior capacità dei segretari e conferirebbe 
maggior decoro alla classe. Raccomando 
perciò alla Camera ed all 'onorevole mini-
stro di voler accogliere il proposto emen-
damento . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro ha 
chiesto di parlare. 

Ne ha f a c o l t à . 
DANEO, ministro dell' istruzione pubblica. 

Debbo pregare l 'onorevole Sipari di r i t i rar lo: 
non sarebbe possibile in t rodur re questo e-
mendamento nella legge senza ferire il con-
cetto di pari tà degli is t i tut i e senza f a r e 
una var iante notevole a quello che è il 
fabbisogno finanziario della legge. 

D ' a l t r a par te , essendo prossima la pre-
sentazione di provvedimenti generali sulle 
scuole medie, in quell 'occasione forse anche 
questa par te relat iva alle segreterie si po t rà 
rivedere. Prego per ciò l 'onorevole Sipari 
di non insistere nel suo emendamento. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Sipari 
mant iene o ri t ira il suo emendamento 1 

S I P A R I . Ringrazio l 'onorevole ministro 
e ritiro l ' emendamento. 

P R E S I D E N T E . Verrebbe ora l 'aggiunta 
dell 'onorevole Casalini così formula ta : 

« Ai segretari per l ' I s t i tu to di magistero 
per l 'educazione fisica di Napoli e di To-
rino si corrisponderà, ad personam, lo sti-
pendio iniziale, accresciuto di t an t i aument i 
quinquennal i , quant i sono i quinquenni da 
essi passati in servizio governat ivo ». 

L 'onorevole Casalini ha facoltà di par -
lare. 

CASALINI . Richiamo l 'a t tenzione del-
l 'onorevole ministro sopra il caso a f fa t to 
particolare di Torino e di Napoli, perchè 
penso che sia giunta veramente l 'ora di ri-
parare ad una ant ica ingiustizia. 

Negli is t i tut i di magistero per l 'educa-
zione fisica di Napoli e di Torino esistevano 
dei posti di maestra assistente, ai quali 
avevano concorso con buon esito due inse-
gnanti , le quali avevano già pres ta to un 
lungo servizio governat ivo e di ruolo. Con 
la legge del 26 dicembre 1909, che riordi-
nava gli is t i tut i di magistero, furono sop-
pressi i posti di maes t ra assistente e ven-
nero invece creati dei posti di segretaria . 
Queste due insegnanti , in servizio già da 
circa 20 anni, p iu t tos to che essere messe 
sul lastrico, accet tarono di passare segre-
tar ie ed ebbero lo stipendio a t t r i bu i to a l 
posto, ma furono compromesse material-
mente e furono retrocesse moralmente . 


